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   პროექტის ზოგადი ინფორმაცია / General information about the project
1. საკვლევი საკითხის აქტუალობა  და მეცნიერული სიახლე / relevance of the research issue and scientific novelty)
(პროექტის/კვლევის თემის/საკითხის მოკლე მიმოხილვა; დასაბუთება, თუ რატომ არის პროექტი მნიშვნელოვანი და აქტუალური; შემოთავაზებული კვლევის მეცნიერული სიახლე; პრობლემის ფორმულირება/ A brief overview of the project/research topic/issue; justification of why the project is important and relevant; scientific novelty of the proposed research; formulation of the problem).



2. კვლევის მიზნების და ამოცანების მოკლე მიმოხილვა / A brief overview of research goals and objectives) 
(აღწერეთ კვლევის მიზნები და ამოცანები; ჩამოთვალეთ და მოკლედ აღწერეთ პროექტის საბოლოო მიზნის მისაღწევად შესასრულებელი ამოცანები და ეტაპები, მოსალოდნელი შედეგები/ describe the goals and objectives of the research; List and briefly describe the tasks and milestones to be completed to achieve the final goal of the project, expected results)



3. კვლევის მეთოდოლოგია / Research methodology 
(აღწერეთ კვლევის მეთოდები და მისი შესაბამისობა პროექტის მიზანსა და ამოცანებთან / Describe the research methods and their relevance to the purpose and objectives of the project)
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4. მოსალოდნელი შედეგები / Research methodology 
(აღწერეთ პროექტის მნიშვნელობა მეცნიერების/დარგის განვითარებისათვის (სოციალური კვლევის შემთხვევაში ქალაქის, რეგიონის, ქვეყნის განვითარებისათვის); სამეცნიერო ან /და პრაქტიკული  ღირებულება  და კვლევის შედეგების გავრცელების პერსპექტივა; / Describe the importance of the project for the development of science/field (in the case of social research, for the development of the city, region, country); scientific and/or practical value and the prospect of dissemination of research results;)
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